

JELENKOR.

26. szám

Pest, szerda martzius 30.

1836.

Foglalat: Magyarország (pozsonyi hír; kinevezés; Trencsény megyei főispán-helytartói székfoglalás; m. t. társaság' heti ülése; jelentés a' pesti lóverseny 's vívó-intézet felől; külülfel.) Ausztria (a' Bécs és Bochnia közti vasut.) Anglia (carlowi választás ügyének vége, vasutak; jóniai vizsalyok; apró hírek) Franciaország (a' lópor-összeesküvés; kamarai viták; Bertrandné asszony; Chateaubriand Irói díja.) Spanyolország (az angol segezdserg állapotja; hadi hírek; az új cortes szelleme.) Portugália Belgium. Törökország. Amerika. Sweiz. Németország. Gabonair. Pénzkelet.

M A G Y A R O R S Z A G.

Pozsony martz. 24kén a' RR. országos ülésben is elfogadván ama' kerületi határozást, hogy az adó a' jövő 3 esztendőre a' volt 4,395,000 pengő for. mennyiségben ajánlássék meg, — a' fő RR. is azonnal jóváhagyák, 's a' délutáni elegy ülésből a' tárgy szokott módon ö Főlségéhez fölküldetett.

Ö cs. kir. főlsege hg. Colloredo-Mannsfeld fő-udvarmestershöz intézett legfensőbb határozata szerint Gály Pétert, a' magyar kir. udv. kancellaria titoknokát, cs. kir. udvarnokká méltóztatott kinevezni.

Trencsény f. h. 14kén ünneplé főispáni helytartójának fényes beigtatását. Harmadfél század lefolyta óta nem ült a' trencsényi főispánszéken senki más, mint ki Illésházy nevet viselt. E' híres nemzetségnek utolsó ivadéka, Illésházy István gr. 35 évimunkás fáradozása után, ezen megye valóságos kormányzásától magát kegyelmesen föloldoztatni kérvén: fől. fejedelmünk ezen megye főispáni helytartójának a' köztiszteletű 's szeretetű Mednyánszky Aloiz b. urat nevezte ki, 's benne egy olly kormányzóval örvendezeté meg Trencsényt, kinek nevét bő tudománya, hazánk történetei körül bizonyított buvár munkássága, 's jeles tulajdonságai nem csak hazánkban, de annak határain túl is már régen megismertették. Megleptő volt minden jelenlevőre nézve, miképen durrogat el ezer éljennel vegyülve Trencsény mohos bércein, kedvelt kormányzóknak határunkba léptétől fogva a' szászorozott álgylövések, miképen vetékdedt a' város önkényi 's ünneplés megvilágosítás által, az agg Trencsény vára mohos falairól leropogó dőbörgésekre nyilvánítani köz örömet: de még szivrehatóbb volt hallani, mily kellemesen hangzott el kormányzói helytartónk ajkairól szivreható ékes magyar beszéde, harsogó éjlen-kiáltások szakított több ízben félbe és számtalanszor ismételve rekeszték azt be. Három külön asztalnál mintegy 300 embert pompásan megvendégte a' helytartó ur, 's koronás királyunkért, királynénkért, nádorunkért 's az egész uralkodó házért magyar áldomással emelt poharat, azonfelül gróf Illésházy István, 's Trencsény KK. 's RRei jóllétkéért.

MAGYAR TUDÓS TÁRSASÁG' kis gyűlése martius 21, 1836. — I. Wespriény Elek Bereg vmegeyi r. sebész a' könyvtár számára Melius Péter' magyar herbariumával kedveskedett (Kolozsvár, 1578. 4. — II. Az akademiának, 1833-ban hirdetett nyelvtudományi jutalomkérdekre beérkezett hat —, a' 's philosophiára küldött tizenegy pályirat szokott mód szerint vizsgálat alá bocsátatott. — III. Nyomatás végett, Cicero' „de officiis“ című munkájának három rendbeli fordítása küldetett be, 's azok két tagnak adattak ki összehasonlító vizsgálat végett. — IV. Nagy Károly lev. tag javaslata hozván a' trigonometriai vonalak logaritmainak, Callet szerint Párizsban, magyar bevezetéssel, a' Babbage' táblának kiegészítésül kiadását; e' tárgyban véleményadásra két osztálybeli tag szólítottatott fel. — V. Egy a' Tudománytár' számára beküldött philosophiai értekezés, ez osztálybeli megbízott tag' hivatalos előadásra félre tételett; egymás ujonnan beadott historiai tárgyú pedig vizsgálat alá bocsátatott.

Nemzeti vívó-intézet. A' pesti nemzeti vívó-intézet első könyvecskéje, melyben az intézet' alapítói, részvényesei, alapszabályai 's egyéb tudnivalói foglaltatnak — a' sajtó alul kiszabadulván az illető részvényeseknek adandó alkalommal kezeikhez fog szolgáltatni. — Pest, martz. 28án 1836.

Báró Prónay Albert. s. k. igazgató.

PESTI LÓVERSENY 1836.

ang. mf. angol mérőföld. — ar. arany. — e. esztendő. — fl. font. — ism. ismételve. — k. kanca. — m. mén. A' * jezzett díjak ökrökre levén alapítva évenként mulhatlanul kijárnak. 1 ang. mérőföld = 848 pozs. öl.

JUNIUS 3. PENTEK délután.

1. PEST VÁROSI DÍJ. 100 ar. ezüst serlegben. Futhat minden ló. 1 1/2 ang. mf. 3e. 68 fl., 4e. 94 fl., 5e. 101 fl., 6e. 106 fl., id. 109 fl. Lovak, melyeknek apjak, vagy anyjok és nagyanyjok ausztriai birodalmon kívül született, 6 fontal többlet; ausztriai birodalmon kívül született ló még 6 fontal többlet; a' pesti, simmeringi, vagy pandorfi pályaterek valamelyikén díj nyert ló 3 fontal többlet; k és paripa 2 fontal kevesbet.

2. NEMZETI DÍJ. 200 ar. harmincz aranyot érő és Magyarország czímével ékesített serlegben az első ló; 50 ar. a' második. Tétel 16 ar. fele bánat; tételösszeség fele az első, fele a' második ló. Futhat magyarhoni 3e. minden m. és k. mely sem Pesten sem Pandorfon sem Simmeringen díjért még nem futott. 1 ang. mf. — 85 fl. k. 2 fontal kevesbet. Külföldi lovas 4 fontal többlet.

3. FESTETICS-NAKODI Legalább 78 ar. és 10 ar. tétel egyegy lótl. Fuss vagy fizess. Futhat minden ausztriai birodalmi és 6 esztendőnél nem idősb mén. 2 ang. mf. — 3e. 87 fl., 4e. 113 fl., 5e. 119 fl., 6e. 123 fl.

4. HAZAFI DÍJ. 100 ar. Futhat magyarhoni minden k. 2 ang. mf.

ism. 3e. 68 fl., 4e. 94 fl., 5e. 101 fl., 6e. 106 fl., id. 109 fl., telivér 5 fontal többlet; simmeringi díjnak ugyanazon évi nyertesei 3 fontal többlet.

JUNIUS 5. VASÁRNAP délután.

5. KÁROLYI-TÉTVERSÉNY. 1000 ar. 's azon kívül mindenegy lótl 50 ar. tétel, 25 ar. bánat. A' második ló 100 aranyat kap. Futhat minden mén és kanca. 2 1/2 ang. mf. — 3e. 80 fl.; — 4e. 100 fl., — 5e. 106 fl. — idősb 110 fl.; mén 3 fontal többlet; belföldi ló 5 fontal kevesbet; e' díj nyerője mindenkor 5 fontal többlet. Béjelentés 3 héttel előbb.

E' díj gr. Károlyi Istvántól neveztetett el, ki az aláírást 200 arannyal nyitotta meg, 12 évre 1846-ig bezárólag. A' futás érte felváltva Simmeringen és Pesten vegbe a' második versenynapon. 6. ELEGYVERSENY (másként NYOLCZ EVÜ DÍJ) 280 ar. Futhatnak belföldi ivadékaik azon mén és kanca lovaknak, melyek e' díjért az előbbi években Pesten vagy Simmeringen futottak. 2 1/2 ang. mf. Aláíró 10 ar. — nem-aláíró 40 ar. tételét fizet; béjelentés 's később visszahuzott lovakért a' tétel fele jár. Az így egybegyűló aranyok 60ig a' második ló; a' mi hatvanon felül találna maradni, az első és második közt oszlik fel. Teher: 3e. 90 fl., 4e. 101 fl., 5e. 106 fl., 6e. 110 fl. k. 24 fontal kevesbet; azon ló, mely e' díj elnyeri következő évben 1 fontal többlet. Béjelentés april. 20-ig.

Aláíró 's nem-író több lovat állíthat ki gyepre: amaz azonban más lovat csak egyet nevezhet 's azt is csak úgy, ha tulajdon lovak közül egy sincs más által e' díjra nevezve.

7. BATHYÁNI-HUNYADI-DÍJ. 100 ar. Futhat minden k; 2 ang. mf.; 3e. 80 fl., 4e. 100 fl., 5e., 101 fl., idősb 110 fl. ausztriai birodalmi kevesbet Tétel 20 ar. fele bánat 4 fontal

8. ASSZONYVAGOK PÁLYADÍJA. 150 ar. értékű billikom az első ló; a' díjból fenmaradt aranyok 50ig a' második ló; azon felül ismét az első. — Futhat angolt kivéve minden m. és k; 1600 öl ism. 3e. 70 fl.; 4e. 90 fl. 5e. 86 fl., 6e. 100 fl., idősb 103 fl.; mén 2 fontal többlet.

9. PARASZT LÓVERSENY. Első ló 75 pengő forint, második 25 pengő forint. Futhatnak mezei gazdák saját lovai. E' czélra van szánva t. Salbeck Jakob ur által 1833-tól kezdve 1840-ig bezárólag évenként ajánlott 1 arany is. — Béjelentés a' futás napjáig.

10. PARASZT LÓVERSENY. Első ló 30 pengő forint, második 20 pengő forint. Futhatnak mezei gazdák 's egyéb adozók saját lovai. Béjelentés a' futás napjáig. (folytatás következik.)

Pesten martz. 24kén Glosius Dániel ur több megye táblabírája életének 64dik évében meghalálzott. Egyike vala legkitünőbb érdemeinek, hogy az ágostai evang. vallású iskolák 's isteni szolgálatban a' hazai nyelv divatoztatásán buzgólkodott.

Magyar orvosai értekezésink mind számára, mind tartalmi gazdagságra folyvást növekszenek. Stecker Pál ur, ki martz. 19kén nyert orvostanári koszorút, ez alkalommal a' legtanról adott ki nyomatásban egy terjedelmes értekezést; György József ur pedig „a' természetű testek lépcsőnkénti kifejlődéséről.“

A' Bécsben közelebb kihuzott Tivoli-féle nagylótló fő nyertes száma Magyarországon, névszerint Zomborban adottott el; hasonlóan az ingyensorsok főnyertese is, a' 10 ezer forintos, Székes-Fejérvárott; és ezenkívül még egy, az 5dik nagy nyertes, (a' 3000 lat ezüst) Egerbe jutott.

A' nm. magy. kir. udvari kamara Sóváron Majorszky Ferencz számvivőt ellenörre; Fürst Vincze mázsamestert számvivővé 's Albrecht István jegyzőt helyettesít sómázsással; továbbá Jácz György tudosini sómázsást ugyan e' tiszben Ofálvára 's helyébe tudosini sómázsással Lohoczky Gáspár pajaört; végre Mayer Károly temesvári pajaört mitroviczi sómázsással nevezte ki. (kir. kamarai tudósítás.)

A U S Z T R I A.

Rotschild S. M. váltóházának a' Bécs és Bochnia közti vasut, valamint a' fő vonalrul Brünne, Olmützbe, Troppauba, 's a' dworai, wieliczkaik 's bochniai sótárakhoz vezető mellék-vasutak fölállítására nyert szabadítéka következő érdekes pontokon alapszik: A' szabadsalom 50 évre van adva. Rotschild a' vállalat eszközzésére, ha tetszik, egy részvény-egyesületet alkothat, melynek azonban tervét ö főlsegeinek terjessze föl. (Ez, mint tudva van, már megtörtént, 's a' részvények el is keltek.) Ezen szabadsalom egyedül a' Bécs és Bochnia közti fouter, 's ezen fő vonalrul a' Brünne Olmützbe, Troppauba, Bilitzbe, Bialába és a' sótárakba Dvorynál. Wieliczkanál és Bochnianál vezető águtakra terjeszkedik, oly módon, hogy ha a' tulajdonos új águtak kívánna nyitni, erre ismét külön szabadsalom fog kívántatni; megengedtetik egyébiránt, hogy építési szerek szállítására ideiglen illy águtakat nyitni lehessen. Építésnél szabályul szolgálnak az országutak építésére fonálló dvoronyok; mielőtt azonban a' vasut mentében eső földek vagy épületek kibecsüléséhez kellene fogni, a' vállalkozó mindig barátságos alku-egyezést próbáljon meg. Hol a' vasut egy már fenálló szükségességor-

szárgátat, patakat vagy folyamat vágna keresztül, tartozik a vállalkozó első esetben az országutat a vasutnak akár fölötté, akár alatta használhatón helyreállítani, utóbbi esetben pedig a folyam v. patak új folyását úgy intézni, hogy kárai ne legyenek 's előbbi hasznai főmaradjának. Ezekre nézve az építési tervet előbb mindenkor az illető tartományi hatóság vizsgálja meg. Hol a már fenálló országutat a vasut alapjává fordítatnék, ottan tartozik a vállalkozó egy egészen új országutat építtetni. A beváltott földektől, vagy ha a vállalkozó a vasut mellett saját épületeket, istállókat, műhelyeket, korcsmákat 's más eféléket építtetne, ezekről tartozik a köz terheket viselni. Lopások vagy szántszándékos kártételek a vasut körül a fenálló törvények szerint ítéltetnek el. Postai küldözésen kívül, szabad szállítási módok mint a magányosoké. Áruvám A' statuskormány szállítási módok mint a magányosoké. Áruvám 's fogyasztási járadék a fenálló rendszabók szerint fizetettik. A' szabadalomban engedett 50 év lefolyta után a vállalkozó mint tulajdonos mind azon vagyonnal, legyen az ingó vagy ingatlan, mely a vasúthoz tartozik, szabadon rendelkezhetik, eladhatja a' statusnak vagy más magányosoknak, vagy ha maga akarná továbbra is a vállalatot folytatni 's azt a' statuskormány hasznosnak ítélné, benyújtott folyamodásnál fogva a' szabadalom megújítása nem fog akadályoztatni. A' bécsi kereskedési 's váltóörvényeknél ezen vasutira nézve saját jegyzőkönyv nyitattik, 's ezen törvényszék jelleltetik ki illető bírónak a' vasuti esetekben. Ha ezen szabadalom kelési papjától számítva 2 év múlva a' vasut legalább egy mérföldnyire, 10 év múlva pedig egészen nem kész, a' szabadalom elenyészett 's megszűntnek tekintetik.

ANGLIA.

Az alsóházban márt. 11kén azt jelenté Colborne, mint a' carlowi választásügy-nyomozó küldöttség elnöke, hogy e' biztosság elvégezvén munkáját, tudósítását is elkészítette, melyet, ha a' ház parancsolja, azonnal fel is olvashatni, mi meg is történt. A' biztosság nézeténél fogvást a' dolog két tárgyra ágzik 1) az O'Connell és Raphael közt kötött szerződés, 2) azon pénzösszeség, melyet egyik fél a' másiknak állítólag fizetett. Az első pontra meg van mutatva, hogy O'Connell 1835 jan. 5én levelet írt Raphaelnak mellyben nyilvánítja, hogy Raphael választása biztosítására 2000 ft sterlinget kész elfogadni. A' biztosság itt megjegyzi, hogy e' levél hangja 's tartalma igen képes vala gyanút gerjesztetni; de hozzá is teszi, hogy szoros megvizsgálása után mind annak, a' mi előbb Raphael, Tyrrell és Vigors u. közt mint szinte a' megyében magok közt történt, örömmel győződött meg a' biztosság, hogy O'Connell e' tekintetben egyenesen Raphael kifejezett akarata 's ohajtása szerint cselekedett, 's csak közbenjáró volt Vigors 's egyebek közt. A' pénz ugyan O'Connell számára fizetették le Londonban annak pénzváltójánál, de ismét visszafizetették, 's a' biztosság úgy vélekedik, hogy vádra nincs legkisebb ok is e' pénzügyben O'Connell ellen. Továbbá külsőt, hogy a' pénz Vigors és mások intézése alatt Carlow megyében adatott ki, 's a' biztosság nem lát okot kétségre a' pénz dicseretes alkalmazásáról. Ezzel a' carlowi választási-ügynek vége lett. A' ház ezután pénzügy-biztossággá változott 's a' hadi-költség javaslattól tanácskozott, mellyre Howick lord 3,776,413 ft sterlinget kívánt. A' javaslat elfogadtatott.

Dublinban Corkban clubbok v. egyesületek alakultak hogy az irlandi hatóság-javító törvényjavaslat elfogadása esetén a' hatósági választásokat biztosítsák, 's régi hatósági tagok cselszövényei ellen dolgozzanak. Az alsóházban Egerton lord indítványa támogatására ezen körülményt is felhozta, de nem használt.

A' javaslat 's a' parlamentnek előterjesztett sok vasut közt fő figyelmet érdemel nem csak Angliára 's Irlandra, hanem egész Európára 's Amerikára nézve is az, melly Dublinból Port Valentiaiba fog vonatni. Port Valentia legnyugatibb része Irlandnak 's Európának, de öble olyan nagy, hogy a' viláig legnagyobb tengerészete is kénnel tanyázhat benne; két torkolatja nyúlik a' tengerbe, honnan a' hajók minden időben ki 's befuthatnak, bármily legyen is a' szél, vagy vihar. Legnagyobb bátorsággal számolhatni rá, 's általa Londonból 14 nap alatt Amerikába juthatni a' hajózást is ide számítva, holott most 40 nap kívánatik ez utra. E' vasuti költség 3 millió ft. stlgre tétetik.

A' Courier Egerton lord indítványa sorsával igen meg van elégtelve, 's azt mondja, hogy az által ez eszes elvek győzdelme biztosítva van. A' Standard pedig azt akarná behoztatni, vagy csak elhíttetni, hogy sokan azért szavaztak ez indítvány ellen, mert mint valóságos conservatívek az irlandi hatóságok teljes eltörlesztését nem szívelhetik el. — A' Herald Dublinból hosszú cikkelyt közöl, mellyben az irlandiak fekete színnel festi. Először is tagadja, mit valamennyi szabadalmú lap eddig állított, hogy Irland nyugott; noha megengedi, hogy a' nyugtalanságoknak fő indítókai az orangisták. Hogy pedig a' levelező részrehajlatlanságát még inkább előtűntesse, épen azon megyét hozza föl például, mellyben legkevésbéen mindig legtöbb gonosz tettet követtek el; azt mindazáltal megemlíti, hogy e' nyugtalanságokban maguk az orangisták sem kevés részt vesznek.

Bizonyos idő óta némi vizsályok támadtak a' jóniai szigetekben a' végért, hogy a' lordbiztos néemely igazgatósági rendszabályokat, mellyek nem a' tanács tisztkörébe, hanem a' hatóságokba tartoznak törvénytelenül gyakoroltak. A' népgyűlés eziránt felirásokat küde a' kormányhoz Londonba 's ott megvizsgáltatván egy biztosság

által e' fölterjesztvények, úgy találtatott, hogy a' lordfőbiztos hibázott, emnélfogva mind neki mind a' jóniai szigetek tanácsának megparancsoltatott, hogy ezental a' helyhatóságok hivatalos körét ne háborogassák. —

FRANCZIAORSZÁG.

A' Gazette des Tribunaux márt. 15kéről némi adatokat közöl az úgy nevezett lópor-összeesküvésről Párisban. Azon ház, mellyben a' lóport gyártották, magányosan áll a' de l'Ourvine utcában. Egy földszinti szobában törtétki meg a' gyártásra szükséges anyagokat, 's első emeletben két nagy készület volt a' lópor-szárításra. E' szobában találtak a' készítés külön lépcsőjein levő lóport is. A' gyár-melletti sötét szobában tábori-ágy állott, mellyben bizonyos asztaloslegény hált minden éjjel. A' szobák belsője egy vaskályha által fűlt, 's ez az első emeletben a' szoba végében állott, 16—18 kályhacső ment ezen szobán keresztül minden irányban; a' köszén, melly a' kályhában volt, erősen égett, 's ha a' hőség sok köszén által nagy fokra magasították, még a' város-nehégy bátorsága is veszélyben foroghatott volna. Földszint sok szén hevert a' lópor-gyártásra szánva 's készítve, továbbá négy mozsár, kettő márványból, kettő fából vas abronccsal. Egy könyvet is találtak illy címűt: Le cours de Chimie par Colin, melly a' katonai iskolák számára van készítve. A' rendőrség által a' meglepés alatt elfogott fiatal emberek nem ugyanazok voltak, kik előbbi napon ott dolgoztak, hanem éjjel nappal soronként változtatták föl egymást. Az elfogottak mindnyájan sz. simonisták 's álnevet viseltek. A' rendőrség azonban már kitudta valóságos neveiket. Blantek, az elfogottak egyikénél, mintegy 700 nevet foglaló jegyzékre találtak, mellyek közt sok olyan is olvasható, kik már több ízben voltak elfogva, 's némi gyanuba keverve. Nyomozások folytában az is külsőt, hogy a' gyártott lópor soha sem maradt a' gyárban halmozva, hanem éjente mindig 11 és 12 óra közt megjelent a' gyár előtt egy magas termetű ember, 's a' gyártott lóport magával vitte. — Bizonyos Tiphaine nevű aprilisi vádolt, kik börtönre van itelve, engedelmet nyert, eszt. fogságának Lyonban tölthetésére, hol rokonainaknak. Ez Párisból becsületszava mellett el is bocsátották, 's Lyonba utazván, ott a' börtönbe csakugyan bejelentkezett önkényleg. — Lassva Nina a' kávéházban, hol oly nagy süzetelt huz, sok izetlenségnek van kitűzve. Néhány nap előtt a' kandiak egyike, findza kávéját, mellyet épen akkor kapott, szemé közé csapta, de a' kávéhóst azonnal elfogták.

A' Gazette des Tribunaux márt. 16ról a' már említett földfedett lópor-összeesküvésről azt mondja, hogy azzal minddeddig semmi politikai czél sem látszik összekapcsoltnak. Az egész vállalat kereskedési nyereségre czélzott. Az eddig tett nyomozások legalább azt mutatják.

A' követházban márt. 14kén fölolvastatott azon biztosság tudósítása, melly Gouin kamatcsökkentő javaslata vizsgálatára volt kiküldve. A' biztosság egyhanguan úgy vélekedik, hogy a' statusnak joga van hitelezőinek visszafizetni adósságait, 's az egész dolog csupán az alkalom is időhílyességi kérdés van szorítva. A' visszafizetés idejére nézve a' biztosság a' kormánnyal egy véleményű, hogy t. i. e' rendszabály-létesítésre czélszerűbb határidő az 1837k év vége, vagy 1838 eleje, 's addig a' javaslat vitatását elhalasztatni javasolja. (Ugyanezt akará a' lélepett ministerség is.) Thiers kabinet-elnök erre némi fölvilágosítást adott a' kormány részéről azon értelemben, hogy a' leszállítás alkalmakor a' kormánynak 's kamarának arra kellene tekinteni, hogy a' statustitelczők kamataikból száztól csak felet veszítsenek, 's a' most javasolt elhalasztást végsőnek tekinteni nem akarná azért, mert a' kormánynak, ha utóbb gátokra bukkanna, újra szándéka elhalasztatni a' leszállítást. A' biztosság tudósítása fölötti vitatás márt. 21kére határozottat. Hat-hat a' kamra a' kamatcsökkentést nem fogadja el, kár volt a' ministeriumot leleptetni.

A' Journal des Débats egyik legújabb cikkelyében nagyon megeskökenté azon hiedelmet, hogy az amerikai franczia kérdés közel van békes végéhez, 's Jacksonat vádolja, hogy vonakodik kimondani sérteni nem akart szándékát.

Bertrandné asszony, ki férjével Bertranggal a' fogoly Napoleont sz. Ilona szigetébe kísérte 's elhunytait számkivetési hú sorsosa volt, f. márt. 6kán Laloux nevű kastélyában meghalálozott.

Szép jutalom írónak! Chateaubriand végre is eltökte magát rá, hogy emlékiratit (Mémoiresjaít) még élteben kiadja. Tizenhat kötetben fognak azok megjelenni. Évsorra ügyelés bennök nem lesz; mert elsőben is azon része fog megjelenni, melly az 1822ki ministeriumról szól 's a' spanyol háborúról. Chateaubriand kiadójaítul következőket nyrend: 1) 150,000 frankot kész pénzben egy-szerre. 2) 12,000 frankot évenként, míg a' munka el nem lesz végzve. 3) 25,000 frankot évenkénti életdíj (Leibrente), melly egyezsmind Chateaubriand hitvesére is állatszál. De bezeg van is ott ám olvasó, hol valamely munka kiadója ily jutalmakat osztogathat. — Azon didal mellett, mellyet Meyerbeer a' nagy dalszínházban nyert, most a' kisebb játékszínek is készülnek hódolni neki. Négyen mar parodiát tanulnak e' ezim alatt: „a' Hugonotok.“ Egyen: „a' berlingotok.“ Valamely színmű valódi értéke többnyire akkor bizonyosul be, midőn meliónak tartják a' parodiáására.

SPANYOLORSZÁG.

Madridból márt. 5éről így írnak: a' seregéről folyvást szép híreket 's hízelkedő reményeket terjeszt a' kormány, de mellyek-

nek, fájdalom! a' tettdolgoz nem felelnek meg. Balsameda és Mercadillo bevételét (a' carlositák által) Plenciai követte; a' hagymáz folyvást dul a' vitoriai brit seregnél; 's több áldozatot ragadoz el, mint a' cholera, legnagyobb dühében; ezenkívül ugyanott elégtelenség is uralkodik a' zsold nem kaphatás miatt, 's egyenlenség a' vezérek közt. Nem láthatni a' javulásnak semmi jelét, a' háboru gyors végezhetőségére semmi remény; pedig már aprilis és májusban el kellene döntve lenni e' kérdések. Batanero Plencia felé vonult, 's annyi üldöző sereg meg nem bírta verni, meg sem is találta, ámbár őt minden zugban kereste. Alsó-Aragóniában több csapat kalandoz, 5—6000 főből álló, mellyek majd egyesülve, majd elválva munkálnak, 's nem tudják őket teljesen megpaskolni. Hasonló állapot készül Cataloniában sőt Galiciában is. A' mi Andalusit illeti, ott eddig csak néhány gyorspostát fogtak el, de képzelhető, mennyi kellemetlenség származik ebből is mind a' kormányra, mind az érdeklött cadixi, sevillai, malagai 's a' t. kereskedőházakra nézve, mellyeknek váltóleveleit 's levelezéseit a' csapatok napontként föltartóztatják 's elégetik.

A' választásokról már 32 tartományból érkezett a' fővárosba tudósítás, legnagyobb részint a' ministeri pártnak kedvező. Mendizabalt négy tartomány választotta meg, u. m. Madrid, Cadix, Malaga és Barcelona; meg fogja még hihetőleg Geron és Pontevedra is. Las Navas gróft Cordova, Valladolid és Salamanca nevezé ki. A' mult cortesben részt vett tőkepénzes mind kimaradt; még eddig Ferrer sínes megválasztva, valamint Torneo egész párta. A' győzelmest párt komposai már is hírlík, hogy a' közelebbi Cortes minden egyéb előtt a' spanyol polgárijogok meghatározásával foglalkozandik, mi nélkül a' választótörvény 's egyéb másodrendű szabály haszatalan lenne. Illy nemű kívánatok azt gyaníttatják, hogy a' következő gyűlés nagy érdekű leendő; valamint azok is, mellyek a' procerház eltörlesztését kiabálják. — Most legelőkelőbb vitai tárgy a' nemzeti javakat 's benső adósságot illető kormányi rendelmény, ezt mint már ismért rendszabályt keserűen gyalázzák, 's mivel a' pénzszernek is az elégtelenség részére nyilatkozott, a' ministerség e' miatt nagyon aggodik, 's új fordulást ügyekszik adni a' dolognak, melly a' morgást lecsöndesítse. — Ugy látszik, hogy a' még fenálló igen csekély számu férfi és asszonyklastromokra fáj foga. — Az atochai bold. szűz képenek-átvándoroltatását régi lakhelyéről a' s. cruzi szentegyházba, meggátla a' nép, elhatározott ellenzése által.

A' spanyol kormánynek eddig köv. mennyiségű hadiszerezadott az angoltól: 220,200 puská; 10 ezer kard; 10 ezer karabin; 3600 pisztoly; 3 millió töltés; 900 ezer font puskapor, 27 ezer 783 lúdában; több álgyu és fegyverkészület Izabella shoener, City of Edinburgh és Izabella II. gőzhajó számára. A' brit segédsereg kapott: 15 ezer puskát, 1200 karabint, 850 pisztolyt, 1000 kardot, 5,280,000 töltést; 18 ércz-álgyut, 12,108 golyóüst és bombát, 28 kocsit és targonczát, 15 egész készületű sátrót 's a' t. Mind e' tárgy 386,777 font sterlingre becsültetik.

A' londoni Courier következőleg rajzolja a' brit segédsereg állapotját 's annak okait: A' segédseregnek dec. elején Vitoria-ába érkeztek nem volt 150nél több betege. Azóta mintegy 500 katoná és 36 tiszt elhalt, 100000 feljül fekszik a' kórházakban, 's hasonló szám szolgálatra tételten. Még alig van a' segédsereg 8 hónapóta Spanyolországban, már is az altiszteknek két, a' tisztnek három, a' vezéri karnak négy hónapi zsoldjával adós a' kormány. A' katonák oda érkeztek óta folyvást a' legnagyobb szükségget szenvedték, melly a' kemény hideg által még nyomasztóbb lón; nagy pusztá klastromokba valának szállítva, meg csak szalmát sem kaptak testeik alá, rendetlen ételnen ragódtak, minden, a' mit ettek, romlott, a' hus nyüves volt. 'S e' mellett gyakori marsok 's katonai erőkódések kemény tél idején. Illy módon neki keményült, régi, gyakorlott sereg is jól megritkult volna, annyival inkább ez ujdond alkotott. Még most sincs a' kórházakban elegendő számu ágy 's tüzi fa! a' katonák ruha és lábbeli nélkül, a' kórházak tömve, a' hadi pénztár üres! 's mind ez a' madridi kormány rossz viseletének, a' helybeli hatóságok nyilván ellenséges indulatjának következése, melly utóbbiak elhatározottan a' carlositákhoz hajlanak. Mind e' mellett is a' segédsereg e' súlyos 's meg nem érdemelt bajokat bámulatra méltó állhatatossággal szenvedte. De mindennek van hátra; végre maga a' béketüres is megszokja, a' mi sok; 's most már az angol segédseregnél elégtelenség és szűkös kezd napi rendden lenni, még pedig a' sereg legjobb részénél, a' lovasságnál. A' carlosipárti ügyvivők, kiknek száma Vitoriaiban egész tábor, ugyesen élnek a' körülmények kedvezésével, 's lassanként elhalászzák a' legjobb katonákat, minden hozzájuk áttérő lovagnak 50 ft. sterlinget ígérvén. Evans gen. híjában sürgeti a' madridi kormányt, híjában terjeszti elibe a' legkomolyabb következeseket, mellyek illy állapot tovább tartásából származhatnak. Minden haszatalan 's minden csak azt bizonyítja, hogy a' kormány elvakultsága 's képzelgése örültséggel határos. Mintha készakarva iparkodnának Evans gen. talentomát 's ügyességét hasztonalanná tenni, ki semmi fáradságot nem kimél, hogy e' bajokon segítsen, sőt saját tulajdonát is kész föladni, hogy katonái állapotját türetetőbbé tegye. Utolsó próbátétre Wyde ezredes 's M' Douglal gen. Madridba utaztak, hogy a' kormánnyal okosan értekezzenek; 's ha ez sem sikerül, ha Cordova irigykedő párta ismét győzelmeskedik, akkor Evans gen. kész lesz bucsúlevelet beadni, 's a' segédsereg kétség kívül eloszlandik.

A' Journal du Commerce Madridból márt. 7ről: tegnap Is-

turiz és Aguirre Solarte Mendizaballal ebédelték 's hirtelen azon hír terjedt, hogy a' ministerség végre he van töltve. Azonban elhatározólag semmisen bizonyos, ámbár a' kiegészítésnek még a' cortes összehgyűlése előtt meg kell történnie. A' legutóbbi választások a' ministerségnek kedvezők. — Márt. 17ki Moniteur jelenti, hogy Espartero gen. a' carlositákat Gkán Orduna, 9kén Galdacano mellett megverte. Más részről határi tudósítás jelenti, hogy a' Torres vezérsege alatti carlositák 5kén Puycedrát megszállották, de másnap ismét elhagyták. Bayonnehől márt. 12ről írják, hogy Pamplona előtt márt. 7kén ütközet volt Gonj osztlalynok két navarrai carlosita zászlóalja és három zászlóalj christino közt; Garcia osztlalynok Enguyt megszállva tartja. — Valladolidban egy kis lázadás volt, mellyet Batanero közelgetése okozott, de csak hamar ismét lecsillapult; Cabrera anyjának megöletése általános utálatot gerjeszt.

A' Phare (mint tudva van, Mendizabal hírlapja) így ír a' választásokról: „a' választások megtörténtek, 's a' mérsékelt pártot, de kivált a' procereket igen elremítették radicalis irányzatjok által. Ha az új választottak ismértes gondolkozásmódját tekintjük, félt, hogy próbát teendnek az 1812ki alkotmányt iktatni az Estato real helyébe. A' mérsékelt párt mit sem akar hallani ez alkotmányról, 's leginkább Quesada generála támaszkodik, a' castiliai katonai kormányzóra. Nehéz még most elhatározni: melly párta hajlik a' nemzeti őrség; utóbbi tisztválasztásai azonban azt mutatják, hogy a' mérsékelt elv erősb köztük. Az éjszaki sereg két részre oszlik, melly csaknem egyiránt erős; az alkotmány-vitatóknak Oraa vezérük, Cordova pedig a' mérsékelt párthoz hajlik, 's a' katonai fenytéket nagy befolyása által fen fogja tarthatni.

B E L G I U M.

Ferdinand portoi hg., donna Maria férje, Szászceburg Ausgust hg. testvére, 's Lavradio gr. kíséretében Brüsselhől Párisba utazott, honnan 3adnapi mulatás után egyenesen Londonba szándékozik, ott édes atyjával összetalálk ozaró. — A' Spanyolországból megillant dominikanusok Brüsszel tájékán vásároltak jöszágot. — A' siami öszenőt ikrek is Párisból Brüsszelbe érkeztek. — A' belga képviselőház egy utóbbi ülését furcsa mulatságos eset vidította föl. Gendebien ur beszéde közben a' községi törvényjavaslatról az ülésterembe fut egy köcsös, lompos, szenveteg állapotu macska, mire minden részről kiáltozzák: „egy macska, macska!“ a' kamarai szolgák kinyitják az ajtót, sicczegetnek, hogy kiugrasszák. A' macskát tétováznai, 's hol ide hol amoda futkozni látván a' szónok Gendebien, fölkiált: „ez ministeri macska!“ Mire a' finansminister: „De bizony ellenzöpárti, hisz az ellenzéki padoknak fut!“ Több illy elemelkedési szikraperczekések után, mellyek közkezejt indítának, végre csakugyan ügygel bajjal kiküszöböltek a' szegény tétovágyó parát 's a' kamra szokott komolyságába lépven, Gendebien tovább folytatá beszédét.

A' képviselőházban márt. 7én 2szor is megszavazott a' községi törvény. E' törvényjavaslat a' királynak hatalmat nyújt polgármestert 's tanácsosokat kinevezni a' választott polgárok közül. A' javaslat tehát a' választás legfőbb következményét, a' főbb hivatalok ellenőrségét vonja, el a' néptől. A' javaslat 54 szóval fogadtatott el 30 ellen; 's egyszersmind az is, noha csekély szótöbbséggel, hogy a' helyhatóságok joga van a' játszandó színművet megbírálni 's előadását megengedni, vagy nem. Az egész javaslat 52 szóval fogadtatott el 22 ellen.

P O R T U G Á L I A.

Terceirában holmi mozgások történtek, mellyeket némelylek miguelistai zendülésnek, mások csupán magányos okokból eredő nyugtalanságnak tartanak. — Campos, a' pénzügy-minister, hogy a' banktól csak egy kis pénzmennyiséget (10 ezer font) kaphasson, kénytelen volt a' királyi selyemgyárhoz tartozó selyemárukat, sőt még néhány szövőszéket is annak elzalogosítani.

A' londoni pénzszernek nagyot csökkent a' portugáli papirok bece, a' mit főleg azon biztossági tudósításnak tulajdoníthatni, mellyből többek közt kitétszik, hogy az 1835iki ápril elősége óta csinált 3 pCentes adósságok legnagyobb része a' kincstár napokénti költségeire, nem pedig, mint eddig hívék, a' 6 és 5 pCentes adósság-lerovásra fordítatik. A' tudósításból kivil, hogy 6 millió font sterlingnyi új adósságot szedtek föl, mellytől Portugália e-venként 180ezer fontot fizet kamatul. A' 6 pCentes adósságból 911,800 font st. rovatott le, mellynek kamatja 54,708 fontra megy; az 5 pCentesből 700 ezer font, mellynek kam. évenként 35000 font. Es így a' portugáli adósság Londonban 4,388,200 font sterlingnyi tőkepénzzel, 's 90,292 st. kamattal növekedett. Ezen tudósítás még arról is nevezetes hogy nyilván kijelentett vádolat foglal magában Portugál akkori londoni pénzügyvivője, Mendizaball ellen.

T Ö R Ö K O R S Z Á G.

A' Gazetta di Zara márt. 1ről jelenti, hogy Musselin Firdus Ibrahim bey ellen Livnóban fözendült a' nép. A' basa tudniillik parancsot kapott a' szultántól az európai viselet behozására, 's ujmczsedésre, de midőn e' két rendszabályt létesíteni akará, a' nép ellene fözendült. A' basa védelmezi ugyan magát, de mivel a' szomszéd basák segítségére nem mehetnek, bizonytalan, meddig lesz képes magát ostromjok ellen feartatni. A' zendülők száma pedig nagy.

Konstantinápoly márt. 9kén. A' török lap legújabb száma hivatalosan jelenti Míhrimrah herczegasszony egybekelését Said basával, ki előbb a' dardanellák parancsnoka volt, most pedig a' szabályos katonaságnál muschir rangra emeltetett. A' menyekzői ün-

nepléseket april 17-én fogják kezdeni, 's maj. 1-ig tartani. — Martzius 7-én Chaszkoiban Stambulnak egyik fegyvertári szomszédjából külvárosában nagy szerencsétlenség történt. Egy házbán t. i. hol a' menyekőre tartozó tűzműveken dolgoztak, a' munkások vi-
gyázatlansága miatt néhány rakéta meggyúlt, 's a' tűz azonnal el-
harapozott valamennyi földhalmozott készületre 's lőporra. Több szob-
ba iszonyu robajjal a' levegőbe repült, 's néhány perc alatt az e-
gész ház lángba borult. E' szerencsétlen történet miatt száz ember-
nél több veszett el, vagy sérült meg oly súlyosan, hogy életük-
höz kevés a' remény. E' fölött több ház lett hamuvá. — A' Pérá-
ban ausztriai őtárol alatt levő kath. egyházban, mely 1831-ben el-
égett, de azóta ismét fölépítettett, Hillerean kath. érsek tartá nem-
rég templomszentelő nagy misét, 's azóta folyvást gyakorolattik
benne isteni szolgálat.

Mehemed-Ali, hogy jövendőre az aegyptusi régiségek ki-
hordatását meggátolja, Caíroban aegyptusi múzeumot állított egy e'
végre kiadott különös rendlete által.

A M E R I K A.

A' hadi titkok a' tanács részéről felszólítván, tudósítást
nyújtott be a' seminol indianusok ellenségeskedéséről, következő
tartalmat: „Maj. 9-én 1832-ben szerződés kötötték a' Seminolokkal,
birtokuk átengedése iránt az egyesült státusok részére, 's áttelepít-
tetések végett a' Mississipi mellett fekvő nyugoti tartományokba.
A' szerződésben még azon föltétel is foglaltatott, hogy néhány a'
szerződésben megnevezett fő indianus ügyviselőjikkel 's tolmácsikkal
az egyesült birodalom költségén a' Mississipitől nyugotra fekvő tar-
ományba küldessék, 's ha e' tartomány, mely a' Creekségnek (in-
dus törzök) van lakul kimutatva, megtetszenék nekik, 's a' Cree-
kek hajlandók lennének a' Seminolokkal egy néppé olvadni, 's szer-
ződés mind két részre nézve kötelező leendő, 's a' Seminolok há-
rom egymásután következő esztendő alatt tartozzanak kiköltözni.
Midőn Thompson tábornok 's indus ügyviselő 1834-ben Floridába
ment, a' Seminolokat két részre találta szakadva, egyike a' kiköl-
tözés mellett volt, másika ellene. Thompson és Clinch tábornok
eziránti tudósítására a' hadi titkok az válaszolá, hogy e' szer-
encsétlen Seminolokat nem szándék zaklatni, de azt sem engedhetni
meg, hogy eddigi lakhelyeiken maradjanak, minthogy e' tájra el-
távolításukra nézve maguk megegyeztek. Azonban ezt békes úton
kell megpróbálni 's csak, ha elhatározottan vonakodnának, szükség
erőszakkal élni. A' válasz közöltette az indianusokkal, kik elégtel-
nek mutatkoztak azzal 's mindenkit azon remény kecségette, hogy
az indusok békesen fognak kitakarodni. Azonban novemberben leg-
nagyobb tapasztalásu 's befolyásu főnökeik egyike meggyilkoltatott
azok által, kik a' kiköltözésnek ellenszégültek, egyszersmind
számos indus eltűnt szokott lakhelyéről. Ez vala kezdete az ellen-
ségeskedésnek, melyet, mindedig az egyesült birodalom nagy ká-
rára rabolva, dulva 's öldözve úznek. A' Creekek a' Seminolokkal
nem csaknem egyesültek, sőt inkább igen megbosszankodtak azon, hogy
ilyesmit hihettek v. tehettek föl rólok. E' fölött készeknek nyilat-
koztak az övéik közül mindenkit megbüntetni, ki az ellenségeske-
désükben részt venni merészen.

Franconiában UjHampshireben, mely Avignonnal (déli Fran-
cziorszag 44² alatt) egy szélesség alatt fekszik, febr. 2-án este
9 órakor oltó hideg volt, hogy két igen szorosan megegyező
hőmérőben a' kényeső a' csöbél egészen a' csövégi gombba vonult
vissza, a' lépeszót (scala) 40 fahrenheiti fokon állott (32^o Rea-
umur szerint) 's e' pont és kényeső közt a' golyóban még 10 foknyi
tér volt üresen, mi biztosan adhatott 36^o hideget Reaumur szer-
int. A' szél délről fűt 's az ég felhőtlen vala.

Ujyorkból febr. 27-ről levelek 's hírlapok érkeztek Havreba,
melyek igen megnyugtató hangok az Éjszakamerika 's Francia-
orszag közt fenforgott kárpótlási kérdés békes elintézéséről. E' tárgy-
ban az elnök febr. 22-ken új küldeményt bocsátott a' congressushoz,
mellyben előterjesztvén többrendű oklevelet, említi, hogy Francia-
orszag késznek nyilatkozott fizetni, 's hogy Anglia közbenjárását
ajánlotta, melyet az amerikai kormány némely kikötések mellett el
is fogadott. Az elnök maga is azon véleményű, hogy már most nincs
ok, a' békes elizagadason továbbá kéteskedni. Egyuttal azonban fig-
yelmeztetni a' congressust, hogy a' végrehajtó hatalom mozgása az
amerikai intézvények mostani állapotjában igen halk, lassu 's nem
felel meg azon várakozásnak, melyet oly nagy nemzet, mint az
éjszakamerikai, támasztani képes, 's mely multhatlanul szükséges
arra, hogy a' birodalom képes legyen minden sértést eltávolítani,
vagy visszatörteni.

Éjszakamerikában közelebb a' congressusnak egy törvény-
javaslat terjesztetett elő a' párviald sikeres megállítására. Többi
szakaszai közt foglaltatik a' következő is: E' törvény biztosít a' vi-
adalban elesett fél hitelezői részire teljes kielégítést a' megvívott
's életben maradó másik fél javából, oltó kedvezéssel, hogy ha ez
fizetni vonakodnék, törvény útján is kényszeríthetessék. Ha vala-
melyik a' vivók közül annyira megsebesült, hogy azután se magá-
nak, se családjának életet keresni nem képes, vagy adósságát sem
bíráni fizetni, köteles a' győztes ellenfél a' megbénítottat családotól
tartani, valamint adósságát is kifizetni, halála után pedig hátrahá-
gyottinak ezer dollárt letenni, melyre szinte törvény útján kény-
tetheik. A' haldokló vallomása, követelések tekintetében, törvény
szerű hitelességgel bírjon.

S C H W E I Z.

Bernből martz. 7-ről egy levél következőt mond: „Jurában
az igazságon igen komoly bélyeget ölte magára, 's úgy látszik, mint-
ha a' vallásos mozgásból politikai zendülés készülne. Ugyanis hivatalos
jelentéseknél fogva katolikus községekben zendültségek emeltek
's a' községi hatóságok a' kormánybiztosokazon felszólítására, hogy
vágassák ki e' lákat, irásban tagadva feleltek. A' biztosak hivatalos tu-
dósításaikban azt jelentették, hogy, mivel megbízatásaikat nem teljesít-
hették, Bernbe vissza fognak térni. A' berni nagy tanács erre azt hatá-
rozta, hogy a' fölzendült kerületekbe katonaságot fog küldeni, 's a' népet
erőszakosan csöndre kényszeríteni. Némely községek e' rendszabá-
lyokra oda nyilatkoztak, hogy erőszakkal magukat semmire sem en-
gedik bír-tui, 's közönségesen azt hiszik már több helyen, hogy az
ugy nevezett hazafiak (patrioták) a' vallásiakkal már is összekaptak
's vérengzettek.“ Legújabb hírek szerint azonban a' katonaság min-
denütt csöndesen fogadtatott.

A' berni kormány-biztosak, kik a' fölzendült vidékekre 's
községekre voltak kiküldve, két hivatást nyújtottak ki, melyek
elsőjében azon jelentik örömeiket, hogy a' nyugalom, 's rend-hely-
esztetés végett a' kormánytól a' nyugtalan vidékekre küldött katonas-
ság békesen fogadtatott, azért is a' biztosak e' sereg egy részét,
azon remény alatt, hogy a' csönd megháboríthatni nem fog, visz-
szakküldötték; 2dikban pedig azt nyilvánítták, hogy a' katonaságot
csak azon községekbe fogják beszállítani, melyekben a' nyugtalan
jelenségek történtek, 's ezekben is hajják, hogy a' beszállítás terheit
a' fő rendzavarók viseljék.

N É M E T O R S Z Á G.

Bajor lapok martz. 10-ről jelentik: néhány nap mulva a'
zweibrükeni törvényszék előtt nevezetes tárgy forduland elő. A' bűn,
mellyet már ezéltől kilencz évvel követtek el, természet-elleni, 's
hajborzasztó; fölfedezése 7 hónappal történt ezéltől. — Egy fiatal
derék paraszt fiú, ki Hermersbergben Ketterning Ádám nevű
gazdánál szolgált, belé szeretett ennek leányába 's forró viszon-
szerlemre talált, de a' szülők dühösen ellenék azt. Egykor hirtelen-
adott a' faluban, hogy Jancsi a' legény, 's Lizi a' leány, eltűntek,
's híhetőleg Amerikába szöktek. Ezt mindenki elhítte, mert semmi
ok sem volt kétség; azt mindenki látta, hogy az ifjú párnak nyoma
veszett. Így folyt e' év 's a' történet feledésbe ment. Azonban
ezéltől 7 hónappal a' helység őjőre, napi munkájában elfáradván,
leült Ketterning háza mellé, 's a' pinczelyukon át gyöngye nyögést
majd ismét kínos nyöszörgést hallott, mely minden izét hideg bor-
zalommal futotta el. Rögtön hirt ad a' polgármesternek. Elbeszélés
fölszét a' polgármesternek régi elfojtott gyauját, az éjeli őrnek
mely hallgatást parancsolván hirt adott a' felsőségek 's gyauja in-
ditókat előterjeszté. Mingyárt szigorú rendszabályokhoz nyulnak.
Ketterning házát körülveszik, magát elfojtják. Erre sietve lemennek
a' pinczébe, 's borzadva hallják ismét egy gyöngye hang rümséges
nyögdélését, mely egy szekérből tört elő. A' szekéry megnyit-
tatik, fojtó levegő szállong belőle, nézik 's egy ijeszítő alak ül benne,
főrkkel borított emberi test, os-zefonnyadt, de még élő. Szegény
Liza volt ez, Ketterning leánya, 9 év élt a' hirtelen elünt derék
Jancsi szerencsétlen mátkája, kit az emberiség-feledő 's természet-
tagadó vad szülők elevenen zártak e' sirba! Bejtekben, honnét se-
gítségkialtás nem hallatszott a' föld színére, tartott szükén a' leg-
roszabb élelemmel; a' szörnyetegek, nem lévén elég bátorságuk egye-
nesen gyermekelőkke lenni, itt kintóztak azt 9 évig; de erős ter-
meszete győzött mégis 's most előlj sirjából, a' nyomorúság és bor-
zalom' honból, új életre, mint Nemesis eszköze. Az elkábult, rot-
hadni indult, félig baromrá vált szegény teremtényen nem maradt
egyéb ruha, mint hajdani ingének némi zondráj. Beszéli nem tu-
dott már; az egyes hangok is elhaltak ajkain. Siettek a' nyomorult-
tat minéltőbb jó gondviselés 's ápolás alá venni, 's emlékező tehet-
ségi élesztetni, a' mi sikerült is annyira, hogy most már gondol-
kozik, emlékezik, 's erősül. De a' legénynek, szegény Jancsinak
semmi nyoma. —

Mainzból martz. 16-áról, írják, hogy ott 15-én a' nassaui hghez
tartozó eberbachi pinczében (Rajna mellett) bor-árverés tartaték,
mellyen több mint 600 idegen volt jelen Európa minden tájról, 's ré-
szint udvarok megbizotti. Volt válogatott nemes bor (rajnai) 1706iki
terméstől kezdve 1831ig. Megjegyzésre méltó, hogy a' legrégibb,
t. i. az 1706iki hochheimi, legolcsóbb áron ment 's hogy áltáljában
a' hires borévekből az 1748, 1783 's 1794iki nemes ó borok nem
oly nagyon keltek. Ezek árát 355 pengő ftól 585ig verték csak
3¹/₂ ohnjáért (egy ohm 7 akó) az újabb bornak pedig 1818tól kezdve,
1100—6135 forinttal fizették ¹/₄ stückjét (egy Stückfuss 15
akó). Az 1834iki borok közül semmi sem kelt 1000 forinton alul,
legnagyobb részének 2—4000 forinton kelt egy ohnja vagy fél
stückje. Illy sok árverést ohajunk Hegyaljának, a' pesti beregye-
sületnek 's minden kesen bortermő vidékünknek!!!

Stuttgarthan, Mainzban, Lipescében 's egyéb német városok-
ban előkészültek tettesnek a' kön y n y m o t a t á s m e s t e r s e g e
n e g y s z á z a d o s ú n n e p e m g e l l e r s e m t y 1 8 3 6 s z . J á n o s n a p -
ján leendő. —

G a b o n a d r . martz. 20dikén Pesten Tiszta buza 100 — 80 — Kétszeres 60 —
46 2/3. — Roza 44 — 49. — Arpa 44 2/3 — 43 1/3. — Zab 30 2/3 —
26 2/3. — Kukaricza 46 — 40.

P é n z k e l e t : martz. 20kán: 5 pCtes statukót: 103 15/32; — 3 pCtes: 75 3/4
— 1834iki: 569 3/8